

# 传承榜样力量,奥运精神进校园!

## 奥运冠军、杰出校友傅海峰、杨维与广体学子面对面交流,国家田径队教练黄淡伟携陈冠锋畅谈冠军精神

文 党委宣传部 李璇 广体记者站 彭雨菲 于子淳 图 现代教育技术中心 安宁 广体记者站 欧阳泉江 黄圣植 肖熹 郑嘉诺 叶凯莹

为积极探索羽毛球专业人才培养新模式,充分发挥高等院校学科优势,建设羽毛球运动的人才培养、文化传播和对外交流高地,积极推动羽毛球项目在竞技体育、群众体育、学校体育及体育产业方面的协调发展,同时让广大青年学子感受到榜样的力量,并用冠军的标准要求自己、激励自己,将奥运精神融入学业、训练和生活中,奋勇争先、砥砺前行,以拼搏奋进之姿认真交付人生每个阶段的“答卷”,我校先后邀请奥运冠军、杰出校友傅海峰、杨维,国家田径队教练黄淡伟及其冠军队员陈冠锋与同学们深入交流学习。



9月23日下午,羽毛球奥运双冠军、我校杰出校友傅海峰回访母校,参加“榜样的力量,奥运精神进校园”主题座谈,以奥运精神激励引领青年学子坚定信仰、砥砺品格、增长才干。

作为我校杰出校友,傅海峰曾于2004年至2008年期间就读广州体育学院,于2012年伦敦奥运会、2016年里约奥运会上获得且成功卫冕奥运金牌,成为史上第一位连续三届闯入奥运羽毛球男子单打决赛并夺得两枚金牌的运动员,为中国体育赢得了无数荣誉。

傅海峰校友的生平经历充满了坚韧和荣誉,是学校的骄傲,更是广体精神的时代呈现,广州体育学院副校长张育方表示,奥运冠军傅海峰回校作奥运精神交流座谈,分享奥运精神的真谛、解读体育运动的精神密码,让师弟师妹切身体会到运动的魅力和永不言弃的体育精神。这对广体青年学子来说是一种荣幸,更是一种激励。

在师生们的邀请下,傅海峰执拍为同学们传授了羽毛球双打、接发球、扣杀、扑杀等专业技术动作,并悉心示范、强调练习要领。“羽毛球双打运动中极为重要的精神便是包容,懂得包容自己的队友,这是打好球的关键。”在互动中,傅海峰结合自身职业生涯感悟,分享了体育精神的真谛,勉励同学们正确面对生活、学习、运动中的“输”和“赢”,

无论是体育训练还是专业学习,都要在日复一日中坚持不懈,认真对待每一次训练和比赛,保持勇夺冠军的斗志和目标,心怀梦想,全力以赴,争取站上世界大赛和奥运会的冠军领奖台,为母校增光添彩。

随后,傅海峰与校副校长张育方及相关部门负责人就成立和建设中国羽毛球学院相关事宜进行了深度交流。

傅海峰表示,母校和中国羽毛球协会抢抓发展机遇、整合资源优势,共同成立中国羽毛球学院,打造立足粤港澳大湾区、服务全国、面向世界的大中小一体贯通的羽毛球后备人才培养基地,这对于全面服务国家羽毛球运动战略、推动羽毛球事业持续发展意义重大,必将为国家培养出更多既读好书,又打好球的优秀运动员,也将让世界更加了解中国羽毛球的优秀,中华体育精神的内涵和中国体育发展的新趋势。

傅海峰祝愿母校申博成功,持续推动学校内涵式高质量发展行稳致远;同时由衷期待在中国羽毛球协会和广州体育学院共同努力下,早日建成国内一流、世界知名的羽毛球学院,为中国羽毛球事业高质量发展做出积极贡献。副校长张育方代表学校诚邀傅海峰常回母校看看,双方还就学校发展、办学特色及其他情况进行了深入交流。

9月27日上午,羽毛球奥运双冠军、我校杰出校友杨维回访母校,参观指导运动医学康复中心,与学校领导、中心负责人及专家交流体育医院建设;参加“榜样的力量,奥运精神进校园”主题活动,给广体青年学子带来励志分享。

作为我校杰出校友,杨维曾于2003年至2009年期间就读于广州体育学院。她被誉为羽毛球单打天才,参加过悉尼、雅典、北京3届奥运会,荣获世界级冠军数量13个。1999年苏迪曼杯冠军;2000年尤伯杯冠军、悉尼奥运会双亚军;2001年国际羽毛球超级大奖赛女双亚军,大奖赛总决赛女双冠军;2002年尤伯杯冠军;2004年尤伯杯冠军、2004年获得雅典奥运会女双冠军;2005年世锦赛女双冠军、世界杯女双冠军、苏迪曼杯冠军;2006年尤伯杯冠军;2007年世锦赛女双冠军、苏迪曼杯冠军;2008年尤伯杯冠军。

在参观运动医学康复中心时,中心主任侯晓晖教授和运动康复专家林科宇博士介绍了体育医院的整体规划和布局,并与杨维畅谈如何通过运动促进健康。随后,由林科宇博士为杨维做了一项膝关节运动功能检查,并交流了伤病筛查与防治方案。在座谈会上,学校副校长张育方、中心负责人及专家向杨维详细介绍了体育医院的发展规划及二期建设相关情况,国际上关于损伤预防和运动表现提升的先进理念和先进技术、运动员的运动生涯周期身体状态管理和疲劳恢复。并希望与广东省羽毛球管理中心广泛深入开展科技攻关合作。作为一名资深运动员杨维也指出:伤病是运动员最大的敌人,很多运动员因受伤而影响状态,甚至被迫过早退役。广州体育学院附属体育医院的建设对标国际,可以有效服务大众健康,改善全民健康,让每一位患者都成为

运动员。随后,杨维在副校长张育方的陪同下前往广州体育学院羽毛球馆,现场观摩学生双打练习,并执拍为同学们传授羽毛球双打的练习要领。

在专访环节,杨维与张育方深度探讨了未来中国羽毛球学院与广东省羽毛球运动管理中心、广东省羽毛球运动队的合作。她强调,广东省是我国经济强省、教育强省和体育强省,也是国内较早开展羽毛球运动的省份,拥有全国最多的羽毛球人口、最广阔的羽毛球市场,最强的羽毛球运动需求和最完整的羽毛球大赛体系。中国羽毛球学院的设立有助于推动与广东省羽毛球运动管理中心、广东省羽毛球运动队联合培养高水平羽毛球竞技人才,为开展羽毛球国内国际交流、推广传播羽毛球文化、开展队伍科研服务等提供良好的合作契机与广阔的合作空间。她希望通过设立省队、国家队运动员冠军班,聚焦羽毛球技战术分析、运动员体能、智能设备等研究方向,建立科学训练和文化教育的基地,优化羽毛球教练员、裁判员等培训体系,为2025年全运会及亚运会备战运动员提供咨询与决策建议、为运动员转型和教练员转型提供强大支撑。最后杨维表达了她对母校和中国羽毛球事业的祝福:祝贺广州体育学院和中国羽毛球协会共同成立中国羽毛球学院,祝愿中国羽毛球学院越办越好,为中国羽毛球高质量发展作出重要贡献。



10月25日下午,我校体育教育学院田径教研室黄淡伟老师带领他的冠军队员陈冠锋应学校“榜样的力量,奥运精神进校园”主题座谈活动之邀,与师生面对面分享杭州亚运会历程,比赛技巧以及训练方法,特别是赛场上一个个充满荣耀与感动的“高光”时刻,让更多人了解亚运冠军的培养与成长之路。副校长张育方出席座谈。

在第19届杭州亚运会的田径项目比赛中,我校黄淡伟老师执教的中国田径接力队斩获了杭州亚运会男子4x100米接力赛的冠军,取得了中国队在田径接力赛上的卓越成绩。

黄淡伟老师先介绍了男子接力队的训练情况和备战过程,包括制定目标、解决困难、提高配合能力和赛前安排等方面。他谈到,在新组建的男子接力队中,除了谢振业这名老将,其他队员都是“00后”,年轻的接力阵容需要合理的调配来保证配合度与稳定性,教练团队紧盯细节、多次打磨,结合个人技术水平、体力状况和比赛策略等做功课,在训练过程中安排出了合理的轮换顺序,也因此确保了队伍的成功率。黄淡伟老师还提到,一些运动员在比赛中会出现顾虑或影响情绪的因素,针对这一情况,教练团队会积极帮助运动员调节竞技状态和自信心,保持备战的良好心态。黄淡伟老师还曾带领队伍去参观革命根据地、在寻访红色历史中沉浸式体验老前辈的艰辛与不易,从思想上激励大家在赛场上不懈拼搏、为国争光,为建设体育强国贡献力量。

陈冠锋也分享了自己训练及夺冠的历程,作为杭州亚运会男子4x100米接力赛的“第一棒”,他坦言,中国男子4x100米接力队的夺冠,黄淡伟教练功不可没。接力队凭借着一路以来的努力,最终扛住了压力,在家门口把金牌拿下来,这就是中国田径团队交给大家的满意的答卷。



满意的答卷。

在面对面访谈环节中,陈冠锋提出计划参加巴黎奥运会,他的目标是打开“10秒”大关。黄淡伟教练分享亚运会冠军背后的故事。中国田径在杭州亚运会上崭露头角,教练团队的指导和运动员的配合是成功的关键。对于体育院校而言,培养田径项目高质量的竞技体育人才,必须要坚定科技田径之路,努力实现备战训练由“科技服务”向“科技引领”的转变;在今后的学习和训练当中摸索出更好的体教融合模式,努力提高备赛的针对性、实效性。促进高校体育事业发展,加快体育强国建设步伐。

在与现场同学们交流中,黄淡伟老师叮嘱到,田径初学者在体育锻炼中需要明确目标,做好准备活动和协调性,不要盲目追求速度和量,保持身体健康。关于网络上热议的百米接班人的讨论,陈冠锋则表示,自己只是秉承亦师亦友的精神去努力,希望能为更年轻的运动员提供榜样。

黄淡伟老师和陈冠锋作为田径界的杰出代表,在赛场上为国争光,勇夺冠军,展现了中国田径的实力和风采,他们的拼搏和奋斗精神是全体广体学子学习的榜样,他们的成功经验将指引着大家前行的方向。在场的同学们深受鼓舞,纷纷表示在今后的学习训练中发扬广体人拼搏奉献、追求卓越的精神,珍惜伟大时代赋予的机遇,在砥砺奋进的路上接续奋斗,为中华民族伟大复兴中国梦的实现注入活力。

# 聚首忆芳华 共叙话发展

## 我校迎来系列校友返校活动 现场温情涌动

文 校友工作办公室(体育交流中心) 图 广体记者站 刘宽 张铭茵 唐乐乐 郑嘉诺 石晶晶 梁伟琪 蒋可 卢怡霞 李亚琳

近期,广州体育学院1973级、六十年代、首届本科毕业生校友纷纷“回家”共叙同窗之谊,共赴一场秋日里的久别重逢!校友虽已毕业多年,但仍心系母校,不远千里欢聚母校。校友相聚重拾往日的欢笑,共话多年来的思念。他们携手走进校园,重温在母校的奋斗历程,感叹母校日新月异的变化,为母校取得的辉煌成绩感到骄傲自豪。广体的求学时光虽短短几载,却为每位校友都留下了终生难忘的回忆。同窗数载,最是同学情,母校情怀、同窗友谊定会地久天长,历久弥坚!

### 同窗50载,最是同学情

#### ——广州体育学院1973级校友入学五十周年返校日活动

10月18日,广州体育学院1973级校友入学五十周年返校活动在行政楼911会议室正式启动。党政办公室、学生工作部、武装部、团委、校友会等部门负责人参加了校友座谈会。校友工作办公室主任甄新喜主持本次会议。

张育方副校长对校友表示热烈欢迎,从学校师资队伍建设、科研成果等方面介绍了学校的发展情况,并与校友观看了学校宣传片。通过张育方全面的讲述和宣传片介绍,校友们了解了学校发展现状,感受到了学校广阔的发展前景。最后,张育方再次向各位校友表示欢迎与感谢,因体育而聚,因体院而聚心,希望大家常回母校看看,常与母校联系。

校友代表分享了时隔多年再度回到母校相聚的喜悦心情,对学校对校友返校的暖心安排表示衷心感谢。校友们为学校的蓬勃发展感到骄傲自豪,表达了对未来更多交流机会的期待,向母校表达了真挚的祝愿。

座谈会结束,校友们在行政楼前合影留念,通过参观校内各场馆,校友们回忆往昔校园生活,感受母校的巨大变迁,体会广体的文化底蕴与时代特色。

中午时分,张育方陪同校友在饭堂重温午餐时光。畅谈间,求学岁月的点点滴滴浮现在眼前,耳边是久违的声音,眼前是久违的面孔,尽情享受老同学再聚首的温馨。



### 再聚首,同学情

#### ——广州体育学院1993届毕业三十周年返校活动

10月28日,广州体育学院93届校友重返校园,举办了毕业30周年聚会活动。

校友们穿上精心准备的服装,互致问候,场面十分热闹。本次活动还特邀了93届资深教授前来参加,大家互述多年师生情感。

校友座谈会于教学楼103课室进行,校友们表示时隔三十年再度回到母校的激动心情,这是一次珍贵难得

的机会,让大家有机会共叙同窗之谊,共感桃李之恩。时任政治辅导员管森霖同志带领大家回忆了在校时的学习生活,共同奋斗的青春让全体校友在点滴往事中再现当年的激情岁月和美好时光。

座谈会结束后,大家移步至教学楼前与张育方副校长一起合影留念。随后,校友们前往校史馆进行参观。通过校史馆讲解员的讲解大家更深入了



解了学校的办学特色、发展历程和育人理念。

### 共忆青春往事 重温昔日深情

#### ——广州体育学院首届本科毕业生返校活动

10月31日,我校首届本科毕业生返校活动举行。校友欢聚广体校园,共叙同窗岁月。党政办公室、学生工作部、武装部、团委、保卫部、校友工作办公室等相关负责人陪同。

上午8时,校友们抵达学校,积攒了六十多年的思念在碰面的一刹那化

作热情的拥抱、关切问候和舒展的笑容。校党委书记银俊、校长胡敏、副校长张育方亲切会见了老教授和校友,与他们一一握手,向他们对于广体发展的关注与支持表达衷心感谢,对各位校友重返母校表示热烈的欢迎。

随后校友们参观了广体校史馆,校友们通过图片和文字资料展览,回顾了学校建校以来的重大事件和各项荣誉。

久别重逢,共同追忆青春足迹,话语不外亲切与温暖,校友们纷纷合影留念,漫步校园重温母校缘。



### 故乡情、母校情、师生情、同学情

#### ——广州体育学院六十年代校友返校主题活动



10月22日,广州体育学院六十年代校友会在校友工作办公室的精心组织下展开,六十年代校友们从全国乃至国外赶来与昔日同窗相聚校园。党政办公室、学生工作部、武装部、团委等部门负责人陪同参加了相关活动。

教学楼103课室的师生会上,91和93岁高龄的温惠华教授、谭康教授代表8位参加聚会老教师做了发言。老教师们声音洪亮、慷慨激昂地与大家回顾师生情谊,讲述当年记忆中的点点滴滴,更表达了对同学们的欣喜和祝愿之情。

老教授、校友们相继回顾自己在广州体育学院的学习、工作生活时光,感慨

时光飞逝,故人依旧。大家漫步校园感受学校的新发展、新变化。

随后大家在图书馆前与张育方副校长一起合影留念。合照后,张育方与老教授、校友们一一握手,向他们对于广体发展的关注支持表达衷心感谢,并概括总结了学校近几年来建设的成就以及当前的发展情况。张育方表示,六十年代校友作为老一代广体人,不忘初心、砥砺前行,在祖国的各领域有着丰硕成果,为国家发展、社会进步作出诸多贡献,为母校增光添彩,衷心希望老校友为学校的发展提供更多助力和意见,也祝各位老教授、校友身体健康。